
UNIOESTE
Universidade Estadual do Oeste do Paraná

Grupo 3
Língua Estrangeira - Inglês

Observações

1. CADERNO DE PROVAS: Este caderno contém a prova de CONHECIMENTOS GERAIS do 
concurso  vestibular,  que  é  constituída  de  nove  matérias (apresentadas  em ordem alfabética: 
Biologia,  Física,  Geografia,  História,  Língua  Estrangeira,  Literatura,  Matemática,  Português, 
Química); cada matéria possui oito questões objetivas; cada questão tem cinco alternativas (A, B, 
C, D, E), das quais somente uma está correta. Verifique agora se a impressão deste caderno está 
perfeita e se contém as 72 questões que deve conter.

2.  CARTÃO DE RESPOSTAS: A partir  das 9:30 horas,  você receberá o  cartão de respostas 
personalizado com seu nome e número de inscrição. Verifique se estão corretos o  nome e o 
número de inscrição. Se esses dados estiverem corretos, assine o cartão. Caso haja algum erro, 
notifique  imediatamente  o  erro  ao  fiscal.  Em  seguida,  leia  as  instruções  para  o  correto 
preenchimento das respostas.

3. PREENCHIMENTO DO CARTÃO DE RESPOSTAS:  Somente uma alternativa pode ser 
assinalada. Será anulada a questão sem alternativa assinalada ou com duas ou mais alternativas 
assinaladas. Para preencher, é necessário utilizar a caneta de tinta preta fornecida pelos fiscais, 
sendo vedado o uso de qualquer outro tipo de caneta.

4. PERMANÊNCIA NA SALA: É vedado sair da sala de provas antes das 10:00 horas, sob pena 
de  desclassificação.  O  término  da  prova  é  às  13:00  horas,  impreterivelmente,  sob  pena  de 
desclassificação. Não há previsão de horário extra para o preenchimento do cartão de respostas.

5. ENTREGA DO MATERIAL E GABARITO:  Ao retirar-se da sala, você deverá entregar o 
caderno de provas e o cartão de respostas.  Pode, contudo, levar consigo a folha de identificação 
da carteira, onde é permitido anotar as respostas dadas (para depois conferir com o gabarito a ser 
fornecido pela Unioeste).

6. TABELA PERIÓDICA DOS ELEMENTOS QUÍMICOS: A tabela consta no final da prova 
de Química e pode ser consultada, se for necessário.



BIOLOGIA

1. O reino Animalia é composto por organismos eucariotos, multicelulares e heterotróficos. Em relação a 
este reino, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Apenas os cnidários são diploblásticos.

(B) Os nematódeos e os platelmintos são pseudocelomados e acelomados, respectivamente.

(C) Os moluscos são deuterostômios segmentados.

(D) Organismos pseudocelomados e celomados são triploblásticos.

(E) Os poríferos são parazoários.

2. As substâncias orgânicas que nutrem uma planta são produzidas por meio da fotossíntese em células 
dotadas de cloroplastos, localizadas principalmente nas folhas. Vários fatores ambientais afetam este 
processo. Assinale qual destes fatores é afetado mais rapidamente em plantas submetidas a condições 
de estresse hídrico durante uma seca.

(A) Concentração interna de gás carbônico.

(B) Fotorrespiração.

(C) Temperatura.

(D) Luminosidade.

(E) Concentração de pigmentos.

3. Os fitormônios ou hormônios vegetais são reguladores químicos que produzem respostas fisiológicas 
e que são efetivos mesmo em quantidades extremamente pequenas. Assinale o fitormônio abaixo que 
é gasoso.

(A) Auxinas.

(B) Etileno.

(C) Citocininas.

(D) Ácido Abscísico.

(E) Giberilinas.

4. Vírus  são  agentes  infecciosos  microscópicos,  constituídos  por  ácidos  nucléicos  e  proteínas.  São 
parasitas  intracelulares  e  podem  causar  doenças  em  animais  e  em  plantas.  Assinale  abaixo  a 
alternativa que contém apenas doenças cujos agentes causadores são vírus.

(A) Cólera, tricomoníase, caxumba.

(B) Varíola, sífilis, toxoplasmose.

(C) Hepatite B, dengue, febre amarela.

(D) Coqueluche, sarampo, leptospirose.

(E) Malária, rubéola, febre tifóide.

5. Um homem, tipo sangüíneo AB e MN, casa-se com uma mulher tipo sanguíneo O e N. Analise as 
alternativas abaixo e assinale a correta.

(A) A probabilidade de nascer uma criança A e N é 1/8.

(B) A probabilidade de nascer uma criança B e MN é 1/8.

(C) A probabilidade de nascer uma criança A, N e menino é 1/16.



(D) A probabilidade de nascer uma criança B, MN e menina é 1/8.

(E) A probabilidade de nascerem duas crianças B, N e meninos é 1/32.

6. Em relação ao fenômeno da mutação gênica em organismos eucariotos, analise as afirmativas abaixo 
e assinale a correta.

(A) Constitui uma das principais fontes de variabilidade genética.

(B) Ocorre exclusivamente pela ação de agentes mutagênicos.

(C) Ocorre devido a alteração na molécula de RNA.

(D) Nunca afeta fragmentos cromossômicos.

(E) Origina apenas alelos recessivos.

7. Assinale a alternativa que apresenta a correspondência entre organóide e função.

(A) Retículo endoplasmático – respiração celular.

(B) Ribossomo – transporte de substâncias.

(C) Complexo de Golgi – formação de vesículas e secreção celular.

(D) Lisossomos – síntese de lipídios.

(E) Peroxissomos – digestão intracelular.

8. Em condições naturais, o potencial de crescimento de uma população é limitado pela disponibilidade 
de recursos como alimento, espaço e abrigo, bem como pela ação de possíveis predadores, parasitas e 
populações competidoras. A esse conjunto de fatores que limitam o crescimento de uma população, 
dá-se o nome de

(A) carga biótica.

(B) curva de crescimento.

(C) curva de potencial biótico.

(D) resistência do meio.

(E) competição.

FÍSICA 
Dados que podem ser necessários para a resolução das questões desta prova:

valor da aceleração da gravidade: g = 10,0 m/s2 ;
velocidade da luz no vácuo: c = 3,0 x 108 m/s;
equivalente mecânico da caloria: 1 cal = 4,186 joules;
duração do intervalo de tempo de um ano na Terra: 3,0 x 107 s; 

9. Selecione a alternativa que completa corretamente as lacunas das duas afirmativas seguintes:
1) Para realizar a transformação de unidades de um valor de massa específica expresso em  g/cm3 

para um valor expresso em kg/m3, devemos multiplicar o primeiro valor por ...... .
2) Um corpo, mergulhado na água e cuja massa específica seja menor do que a massa específica da 
água, ....................., devido ao princípio de ................... .

(A) 1000; flutuará; Pascal.

(B) 1000; afundará; Arquimedes.



(C) 0,001; flutuará; Arquimedes.

(D) 103; flutuará; Arquimedes.

(E) 10-3; afundará; Arquimedes.

10. Considere a seguinte situação: uma bola de futebol foi chutada por um jogador com um ângulo de 30 
graus acima da horizontal com uma velocidade inicial de módulo 20,0 m/s, passando a executar um 
movimento  em  duas  dimensões,  em  um  plano  vertical.  Suponha  que  a  resistência  do  ar  seja 
desprezível e que a aceleração da gravidade não varie, tendo sempre o valor de 10,0 m/s2.

Com base no enunciado acima, considere as afirmativas a seguir:

I. A força que acelera a bola de futebol tem um valor que depende da altura na qual a bola estiver 
situada.
II. O movimento da bola de futebol pode ser decomposto nas direções horizontal e vertical e os 
movimentos nas duas direções podem ser considerados independentes entre si.
III. A quantidade de movimento da bola é uma grandeza escalar que se conserva durante o 
movimento da bola.
IV. A energia mecânica da bola é uma grandeza escalar que pode ser expressa em kW·h e que se 
conserva durante o movimento da bola.

Estão corretas apenas as afirmativas:

(A) I e II. 

(B) II e IV. 

(C) III e IV. 

(D) I, II e III. 

(E) I, III e IV.

11. Um dos métodos que podem ser usados para medir experimentalmente o coeficiente de atrito estático 
entre um corpo e uma superfície consiste em colocar o corpo sobre uma superfície que pode ser 
elevada em torno de um eixo posicionado em uma de suas extremidades, conforme mostra a figura 
abaixo. Deve-se elevar a extremidade livre até que o corpo esteja na eminência de escorregar e, então, 
anotar o ângulo θ. Supondo que o corpo tem peso P e realizando o procedimento conforme descrito, 
qual deve ser o valor do coeficiente de atrito estático?

(A) tg θ 

(B) cos θ

(C) sen θ

(D) sen θ + cos θ

(E) sen θ - cos θ



12. Um cilindro hermeticamente fechado de volume V contém um gás ideal à pressão P e temperatura T. 
Nessas condições iniciais, a velocidade média das moléculas do gás é vm. Por meio de dispositivos 
conectados  ao  cilindro,  pode-se  modificar  os  valores  do  volume,  da  pressão  e  da  temperatura. 
Assinale  a  alternativa  que  mostra  novos  valores  desses  parâmetros: V1,  P1,  T1,  com os  quais  a 
velocidade média das moléculas do gás dobra.

(A) V1 = V/2; P1 = P/2; T1 = T/2 

(B) V1 = V/4; P1 = P; T1 = T 

(C) V1 = V; P1 = 4P; T1 = 4T 

(D) V1 = V; P1 = 2P; T1 = 2T 

(E) V1 = 2V; P1 = 2P; T1 = 2T

13. Na tabela abaixo, são mostrados os índices de refração absolutos (n) de algumas substâncias. A partir 
destes valores e dos princípios da propagação da luz em meios materiais, é correto afirmar que:

Substância n
Ar 1

Água 4/3

Vidro 3/2

Zircônio 2

(A) A razão entre o valor da velocidade da luz se propagando no vidro e o valor da velocidade da luz 
se propagando na água é de 17/6.

(B) Quanto maior for a velocidade da luz num meio material, maior será o valor do índice de 
refração absoluto deste material. 

(C) Um feixe de luz, inicialmente no ar, incide com um ângulo θ (diferente de zero) sobre uma 
superfície plana de água, sendo refratado. Um segundo feixe de luz, também inicialmente no ar, 
incide com o mesmo ângulo θ sobre uma superfície plana de zircônio, sendo refratado. O ângulo 
de refração será menor na água do que no zircônio.

(D) Um feixe de luz que passa do ar para o vidro através de uma interface plana entre os dois 
materiais terá um ângulo de refração maior que o ângulo de incidência, exceto para ângulos de 
incidência iguais a zero.

(E) Não existe ângulo limite de refração para um feixe de luz que atravessa uma interface plana, 
passando da água para o zircônio.

14. Em relação à teoria eletromagnética, considere as afirmativas abaixo:

(I) Tanto ímãs quanto circuitos elétricos nos quais está estabelecida uma corrente elétrica geram um 
campo magnético na região que os circunda. 
(II) A conversão de energia mecânica em energia elétrica que ocorre em um gerador de energia 
elétrica é explicada pela Lei de Faraday. 
(III) A força magnética sobre uma carga movendo-se em uma região onde existe um campo 
magnético pode ser nula. 
(IV) O funcionamento de um motor elétrico é explicado pelo fenômeno de indução eletromagnética. 
(V) Um gerador é um dispositivo que transforma integralmente qualquer tipo de energia (energia 
química, energia mecânica, energia térmica, etc) em energia elétrica.

São INCORRETAS as afirmativas:



(A) II e III. 

(B) I, III e IV.

(C) III e V.

(D) Apenas a afirmativa V.

(E) Apenas a afirmativa III.

15. Observe o trecho de circuito mostrado abaixo: R1 = 3,0 Ω, R2 = 6,0 Ω e R3 = 4,0 Ω. Este trecho do 
circuito está submetido a uma diferença de potencial ΔV=18,0 V.

Com relação ao resistor R1, a  corrente elétrica (I1),  a diferença de potencial entre suas extremidades 
(V1) e a potência nele dissipada (P1) é correto afirmar que:

(A) I1 = 2,0 ampères, V1 = 6,0 volts e P1= 12,0 watts.

(B) I1 = 3,0 ampères, V1 = 18,0 volts e P1= 27,0 watts.

(C) I1 = 3,0 ampères, V1 = 9,0 volts e P1= 27,0 watts.

(D) I1 = 2,0 ampères, V1 = 9,0 volts e P1= 12,0 watts.

(E) I1 = 1,0 ampère, V1 = 6,0 volts e P1= 6,0 watts.

16. Uma excelente ilustração da virtude da ciência fundamental e prova da utilidade de teorias antes 
consideradas  exóticas  é  a  aplicação  da  Teoria  da  Relatividade  de  Einstein  ao  Sistema  de 
Posicionamento Global, conhecido pelas iniciais GPS (Global Positioning System). Sem as correções 
introduzidas pela teoria da relatividade na medição do tempo, não seria possível definir com precisão 
a localização dos aviões, barcos ou automóveis que dispõem de um receptor GPS.

Com relação à Teoria da Relatividade Especial ou Restrita assinale a alternativa INCORRETA: 

(A) A relatividade da noção de simultaneidade deriva do fato de que a velocidade da luz no vácuo 
independe do sistema referencial inercial em relação ao qual ela é medida.

(B) A velocidade da luz no vácuo tem o mesmo valor c em todos os referenciais inerciais, 
independentemente da velocidade do observador ou da velocidade da fonte que a emite. 
Nenhuma partícula pode se mover com uma velocidade maior do que a da luz no vácuo.

(C) As leis da Física são as mesmas para todos os observadores situados em diferentes referenciais.

(D) O comprimento próprio de um corpo é definido como a distância no espaço entre os pontos 
extremos do corpo, medida por um observador em repouso em relação ao corpo. O comprimento 
próprio do corpo é máximo, quando medido em repouso em relação ao observador.



(E)  A energia de um corpo (E) e seu equivalente em massa (m) estão matematicamente relacionados 
pela equação E = mc2, onde c é a velocidade da luz no vácuo. Isto significa que, ao aquecer uma 
esfera de ferro de 1,0 kg, inicialmente à temperatura de 10,0 oC e alcançando a temperatura de 
90,0 oC, obtém-se um aumento da massa da esfera.

GEOGRAFIA

17. Analisando o mapa abaixo, assinale a alternativa que indica a legenda correta quanto aos aspectos 
naturais correspondentes às delimitações internas ao território brasileiro.

(A) Vegetação: A- Floresta Equatorial; B- Floresta Pluvial-Tropical; C- Caatinga; D- Cerrado; E- 
Campos Naturais; F-Floresta Subtropical.

(B) Relevo:  A-  Planície  Amazônica;  B-  Planalto  das  Guianas;  C-  Depressão Sertaneja  e  do São 
Francisco; D- Planalto Central; E- Planalto da Bacia do Paraná; F- Planalto Meridional.

(C) Bacia Hidrográfica: A- Amazônica; B- do Rio Negro; C- do São Francisco; D- Platina; E- do 
Leste; F- do Sul. 

(D) Geologia: A- Bacia Sedimentar Amazônica; B- Escudo das Guianas; C- Escudo Atlântico; D- 
Escudo  Araguaio-Tocantins;  E-  Bacia  Sedimentar  do  Pantanal  Mato-Grossense;  F-  Bacia 
Sedimentar do Paraná.

(E) Clima: A- Equatorial úmido; B- Equatorial semi-úmido; C- Semi-árido; D- Tropical; E- Tropical 
de altitude; F- Subtropical.



18. Leia as afirmações abaixo sobre os movimentos sociais no campo:

I) Os movimentos sociais no campo têm como objetivos aumento dos salários, melhoria das 
condições de trabalho e redução da jornada de trabalho.
II) Muitos movimentos sociais têm na luta pela terra o objetivo fundamental, decorrente, sobretudo, 
da concentração fundiária existente, da política agrícola desfavorável aos pequenos produtores e da 
ineficácia do Estado brasileiro em executar a reforma agrária, como previsto na legislação brasileira 
desde a década de 1960.
III) A dinâmica recente das lutas sociais no Brasil mostra que os movimentos sociais no campo são 
pouco expressivos e tendem a desaparecer com a maior urbanização do país.
IV) Os movimentos sociais no campo são organizados por diferentes atores sociais, como os 
indígenas, trabalhadores rurais sem terra, bóias-frias, quilombolas, seringueiros e produtores atingidos 
por barragens.

(A) As afirmações I, II e IV são corretas.

(B) As afirmações II e IV são corretas.

(C) As afirmações I e III são corretas.

(D) As afirmações III e IV são corretas.

(E) Apenas a afirmação II é correta.

19. Assinale a alternativa abaixo que corresponda a algumas das causas do envelhecimento da população 
brasileira nas últimas três décadas:

(A) Diminuição da taxa de natalidade e prolongamento da expectativa de vida.

(B) Diminuição da mortalidade juvenil e imigração de idosos para o Brasil.

(C) Aumento da taxa de natalidade e diminuição da taxa de mortalidade.

(D) Envelhecimento provocado pela mortalidade infantil crescente no país.

(E) Aumento da fecundidade e emigração dos jovens para outros países.

20. O Protocolo de Quioto é um acordo político entre nações que propõe a estabilização e a diminuição 
das emissões globais de gás carbônico. Assinale a alternativa correta, sobre a premissa deste acordo.

(A) A captura do carbono atmosférico deve ser feita através da plantação e preservação de áreas 
florestais, reduzindo, com isso, os impactos da intensificação do efeito estufa.

(B) O reflorestamento de eucaliptos é importante para manter a biodiversidade do planeta e para 
minimizar o efeito estufa.

(C) O efeito estufa é um processo completamente artificial gerado pelas atividades industriais.

(D) Os principais causadores do efeito estufa são o desmatamento das florestas, a concentração 
demográfica e o lixo radioativo.

(E) O acordo beneficia os países desenvolvidos, já que o aquecimento global seria prejudicial apenas 
para esses países.

21. O Parque Nacional do Iguaçu é conhecido nacionalmente por abrigar as Cataratas do Iguaçu. Sobre 
este Parque, é INCORRETO afirmar:

(A) A sua delimitação estende-se do município de Foz do Iguaçu até o de Santa Tereza do Oeste.

(B) A sua vegetação predominante é formada pela Mata de Araucária, constituindo-se em área do 
último vestígio importante desse tipo de vegetação no Paraná.

(C) Está situado na bacia hidrográfica do Rio Iguaçu e possui uma extensa rede de drenagem, 
constituída por afluentes da margem direita deste rio, cujas cabeceiras estão à montante da 
unidade de conservação.



(D) Não possui moradores em seu interior, é visitado anualmente por centenas de milhares de 
turistas e recebeu o título, concedido pela UNESCO, de Patrimônio Natural da Humanidade.

(E) As rodovias situadas às margens da unidade de conservação representam risco de incêndio na 
borda do parque e atropelamento dos animais silvestres que dele saem. Assim, a BR-277 é uma 
área crítica para o parque, no trecho em que esta rodovia é imediatamente limítrofe ao parque.

22. “Quando o sistema político formado pelos governos e pelas empresas utiliza os sistemas técnicos 
contemporâneos  e  seu imaginário  para  produzir  a  atual  globalização,  aponta-nos  para  formas  de 
relações econômicas implacáveis, que não aceitam discussão e exigem obediência imediata, sem a 
qual  os  atores  são  expulsos  da  cena  ou  permanecem  escravos  de  uma  lógica  indispensável  ao 
funcionamento do sistema como um todo”.

(SANTOS, Milton Por uma outra globalização. Rio de Janeiro: Record, 2000. pág. 45)

Considerando o enunciado acima, assinale a afirmação correta sobre a globalização:  

(A) O processo de globalização e suas conseqüências são inevitáveis, pois é da natureza humana 
consumir cada vez mais.

(B) Os países periféricos que aderiram mais intensamente às prerrogativas da globalização, 
receitadas pelo FMI e pelo Banco Mundial, tiveram maior sucesso  no crescimento econômico e 
desenvolvimento social, como é o caso da China.

(C) Sob a aparente inevitabilidade da globalização, governos de países periféricos adotaram as 
receitas do FMI. Com isso, ampliaram seu  endividamento, comprometendo a sua capacidade de 
promoverem o desenvolvimento autônomo, com melhor distribuição de renda.

(D) A globalização é  marcada pela maior equidade no desenvolvimento econômico e social dos 
países.

(E) A globalização está intimamente relacionada à maior democratização, pois a abertura comercial 
pressupõe países democráticos.

23. Sobre as grandes unidades ecossistêmicas conhecidas como biomas, assinale a alternativa que deve 
ser considerada INCORRETA: 

(A) A floresta temperada do tipo caducifólia representa a vegetação predominante em todo o 
continente americano.

(B) As florestas tropicais ocorrem entre os trópicos, nas terras baixas ou pouco elevadas e que 
recebem uma precipitação elevada e bem-distribuída durante o ano todo.

(C) Climas semelhantes tendem a desenvolver comunidades convergentes, com formações vegetais 
fisionômica e ecologicamente semelhantes. 

(D) Nos espaços historicamente transformados durante o processo civilizatório, predominam 
formações secundárias dos biomas originais.

(E) Campos é a denominação genérica dada a domínios de vegetação herbácea. Os de maior 
extensão no Brasil são os da Campanha Gaúcha ou Pampa, encontrados no Rio Grande do Sul e 
que se prolongam pelo Uruguai.

24. Em março de 2007, a Comissão Européia, o braço executivo do grupo de 27 países que formam a 
União Européia, estabeleceu que, pelo menos, 20% de toda a energia consumida pelo bloco devem 
ser provenientes de fontes renováveis até 2020. Entre as medidas, a CE determinou que 10% dos 
combustíveis consumidos pelos automóveis de cada país da UE sejam biológicos.

Encontrado em: www.ambientebrasil.org.br, em 20/04/2007. 

Tomando como base para análise o texto reproduzido acima, assinale a proposição correta.

(A) O aumento do uso de biocombustíveis na Europa é defendida pelas organizações ambientalistas 
que atuam nos diversos continentes, que vêem a alternativa como mais ecologicamente viável. 

http://www.ambientebrasil.org.br/


(B) Um exemplo de biocombustível, conforme mencionado no texto, é o petróleo, por possuir 
origem orgânica, pois resulta da transformação de plâncton depositado no ambiente marinho 
desde eras geológicas remotas.

(C) Somente recebem a denominação de biocombustível as fontes de energia alternativas, como a 
eólica e a solar. 

(D) Entre os riscos levantados pelos opositores do aumento do uso de biocombustível, está a 
destinação em larga escala de terras agrícolas para produzir “culturas energéticas”, em 
detrimento da produção de alimentos.

(E) O biocombustível, enquanto fonte de energia para ser utilizada em larga escala, somente é viável 
quando empregado conjuntamente com o carvão mineral.

HISTÓRIA

25. Considerada a religião que mais cresce no mundo, predominando em alguns dos países detentores das 
maiores reservas petrolíferas mundiais,  o islamismo passou a ter maior visibilidade no Ocidente a 
partir dos atentados de 11 de setembro de 2001. Das afirmações abaixo, assinale a INCORRETA: 

(A) O berço do islamismo é a Arábia Saudita, que abriga as cidades de Meca e Medina. 

(B) A perseguição sofrida por Maomé e seus seguidores, quando da formulação dos princípios 
religiosos,  levou-os a migrar de Meca para Medina. Essa migração, denominada Hégira, define o 
início do calendário muçulmano. 

(C) Nos territórios palestinos, o estado de guerra com Israel fortaleceu grupos religiosos radicais 
(Hamas, Jihad Islâmica, Brigadas de Mártires de Al Aqsa), bem como a influência do islamismo 
na política. 

(D) O Irã tornou-se uma república islâmica a partir de 1979, com a deposição do Xá e a instalação de 
um estado teocrático com o poder nas mãos dos aiatolás. 

(E) O islamismo é uma religião politeísta e, por isso, está restrita aos territórios árabes na atualidade. 

26. Sobre o processo de mudanças a que denominamos Revolução Industrial, é INCORRETO afirmar:

(A) As sociedades capitalistas transformaram a noção de trabalho, privilegiando-o na forma de 
trabalho assalariado. 

(B) A conquista progressiva da natureza pelo homem através dos avanços da técnica fez do 
progresso uma das ideologias mais mobilizadoras do século XIX.  

(C)  Constituem elementos do sistema de fábrica, entre outros: a mais-valia como fundamento do 
processo de produção, o condicionamento do trabalhador à máquina, a apropriação do saber 
produzir, a aplicação de multas, o controle excessivo do tempo.

(D)  A vigilância e a disciplinarização para o trabalho, nos espaços de produção, contrastava com o 
laissez-faire das ruas e dos inúmeros espaços de sociabilidades freqüentados pelas populações 
pobres das grandes cidades industriais, de nenhuma forma sujeitas a mecanismos de controle.   

(E) A introdução da máquina no processo de produção facilitou a introdução da mão-de-obra 
feminina e infantil e, dessa forma, o acúmulo de capital.

27. Um tribunal inglês, em 1254, proferiu a seguinte sentença: “Se Balduíno, como diz, não recebeu a sua 
terra diretamente do rei, mas sim de Guilherme, e este Guilherme a recebeu do bispo de Worcester, e 
o bispo a recebeu in capite do rei, então o mencionado Balduíno está livre da obrigação de auxílio 
para ser armado cavaleiro do filho do rei”.

(Apud HUBERMAN, L. História da Riqueza do Homem, Rio de Janeiro, Zahar, 1973).

Essa sentença refere-se à prestação de serviços e obrigações do nobre em decorrência:



(A) Da necessária lealdade ao rei.

(B) Do sistema de vassalagem. 

(C) Do arrendamento das terras coletivas.

(D) Do sistema de compra e venda de terras.

(E) Do sistema de dependência econômica estabelecido entre a nobreza e o rei. 

28. Leia os tópicos abaixo:

I. A partir de1870, o líder messiânico Antônio Conselheiro passou a atrair seguidores e fiéis pelo 
interior do Ceará, Pernambuco, Bahia, Alagoas e Sergipe. Tendo se fixado em 1893 na região de 
Canudos, Bahia, seus seguidores foram perseguidos em decorrência do  fanatismo religioso e defesa 
da monarquia.
II. Euclides da Cunha, então correspondente do jornal “O Estado de S. Paulo”, testemunhou os 
momentos finais da Guerra de Canudos. Em 1902, lançou a obra “Os Sertões”, um clássico da 
literatura brasileira sobre o sertão, o povo e os combates.
III. A cidade de Belo Monte, fundada por Antônio Conselheiro em meio ao sertão baiano, entre 
novembro de 1896 e outubro de 1897, sofreu com quatro expedições militares enviadas pelo governo 
republicano. Arrasada pela força militar, teve um saldo de mais de dez mil mortes.
IV. Antônio Conselheiro reivindicava o retorno de Dom Sebastião, rei português desaparecido em 
1578 numa batalha na África.
V. As ruínas de Canudos foram alagadas pela barragem de Cocorobó em 1969 e a população 
remanescente foi transferida para outro local, também chamado Canudos.

Sobre a Guerra de Canudos, assinale a alternativa que menciona os tópicos corretos: 
(A) Apenas I, II e III estão corretos.

(B) Apenas I, III e IV estão corretos. 

(C) Apenas II e III estão corretos.

(D) Apenas III e V estão corretos.

(E) Todos estão corretos.

29. Para viabilizar a colonização e evitar gastos para a Metrópole, o rei português D. João III decidiu 
implantar  em terras  brasileiras  um sistema  já  experimentado  em outras  colônias:  o  sistema  das 
capitanias hereditárias. Sobre esta forma de ocupação do território, é INCORRETO afirmar:

(A) As capitanias consistiram na divisão da colônia em quinze grandes faixas de terra, que se 
estendiam do litoral ao Meridiano de Tordesilhas.

(B) Os donatários eram provenientes de um grupo pouco diversificado, ligado à grande nobreza 
portuguesa. 

(C) O sistema de capitanias foi regulamentado pelas cartas de doação e forais, instrumentos jurídico-
administrativos que assinalavam os direitos e deveres dos donatários.

(D) Com exceção das Capitanias de São Vicente e Pernambuco, as demais capitanias fracassaram, 
sendo várias as razões; dentre estas, falta de recursos, isolamento, desentendimentos internos e 
ataques de índios.

(E) Os capitães-donatários recebiam uma doação da coroa pela qual se tornavam possuidores mas 
não proprietários da terra.

30. No Brasil, sempre houve escravos dispostos a resistir e fugir do cativeiro. Os quilombos foram uma 
forma de resistência dos escravos negros.  Sobre o Quilombo dos Palmares, é INCORRETO afirmar:



(A) Surgiu, provavelmente, no início do século XVI, reunindo grande número de escravos fugidos de 
um engenho do norte da capitania da Bahia. 

(B) Resistiu aos ataques de portugueses e holandeses por quase um século, vindo a sucumbir em 
1695, pela ação do bandeirante Domingos Jorge Velho.

(C) Os quilombolas viviam da caça, da pesca, da agricultura e das trocas realizadas com as 
populações vizinhas.

(D) Localizado no interior da capitania de Pernambuco, ocupou uma área de cerca de 60 léguas e 
chegou a ter vários agrupamentos denominados mocambos.

(E) Os senhores de engenho se sentiam ameaçados pelas  incursões dos palmarianos para se 
proverem de armas, pólvora, ferramentas de trabalho, mulheres e até de escravos dos engenhos.

31. O chamado Velho Mundo tem passado por significativas transformações desde o final dos anos 1980. 
Sobre isto é INCORRETO afirmar: 

(A) Em movimento contrário à reunificação da Alemanha, inúmeros Estados europeus se 
fragmentaram desde o início da década de 1990, dando origem a Estados territorialmente 
menores.

(B) Desde o fim do chamado “socialismo real”, assiste-se a um verdadeiro fluxo migratório de 
trabalhadores oriundos de países do Leste Europeu em direção aos países mais ricos do Oeste 
Europeu, resultando não somente num maior contato entre diferentes etnias e grupos nacionais, 
como também em mudanças na economia. 

(C) A partir do colapso da ex-União Soviética, diferenças entre as repúblicas que formavam a 
Iugoslávia vieram à tona, dando origem à guerra civil e a uma verdadeira “limpeza étnica”.

(D)  A introdução do Euro foi uma das medidas de maior impacto no sentido de se realizar a união 
econômica e monetária dos países integrantes da União Européia, tornando-se o seu símbolo 
mais concreto.

(E) Com o ingresso de diversos países do ex-bloco oriental na União Européia em 2004, a mesma 
passou a congregar a totalidade dos países do continente europeu, constituindo um grupo coeso 
que faz frente ao poderio dos EUA. 

32. Brasil / Meu Brasil brasileiro / Meu mulato inzoneiro / Vou cantar-te nos meus versos...
(...) Oi, abre a cortina do passado / Tira a mãe-preta do cerrado / Bota o Rei Congo no congado /  
(...) / Deixa cantar de novo o trovador / À merencória luz da lua / Toda a canção do meu amor /  
Quero ver essa dona caminhando / Pelos salões arrastando / O seu vestido rendado, / Brasil / (...) 

Esses são alguns versos do samba-exaltação Aquarela do Brasil, composto em 1939 por Ary Barroso. 
Essa música passou a representar o Brasil no exterior, popularizando-se, inclusive, a partir de filmes 
americanos. O compositor volta-se para o passado, e constrói um painel que expressa a brasilidade.

Assinale a alternativa correta:

(A) O samba-exaltação Aquarela do Brasil foi censurado nos tempos da ditadura militar, acusado de 
incitar o ódio racial.

(B) O saudosismo expresso na letra desse samba foi utilizado pelos opositores de Getúlio Vargas no 
processo de derrubada do ditador do poder.

(C) O samba, composto no período governado por Jucelino Kubitschek, expressa a ideologia do 
desenvolvimentismo, que abriu campo para a entrada de capitais estrangeiros no Brasil. 

(D) O samba traz elementos do passado com o objetivo de incentivar o civismo, razão pela qual o 
compositor se tornou o ideólogo do regime militar.

(E) A construção poética, trazendo elementos do passado, expressa uma dimensão nacionalista, 
muito incentivada por uma série de  medidas durante o período do Estado Novo.



LÍNGUA ESTRANGEIRA - INGLÊS
TEXTO 1

We're in this Together
9 Facts About Climate Change

1. No doubt.
Climate change is happening now.

2. The evidence is in.
Temperatures are rising across the globe. Glaciers are melting. Sea levels are rising. Animal species 
are being disrupted.

3. Guilty.
So-called 'greenhouse gases' are to blame. With carbon dioxide as the worst offender. 

4. Uh-oh.
We've done it to ourselves. The burning of fossil fuels – oil, coal, gas – is the largest source of 
greenhouse gases.

5. Bad News.
Electricity, cars, lights – all are fuelled by fossil fuels. Every minute, massive amounts of these 
resources are burnt, generating huge amounts of CO2. 

6. It's getting hot in here.
The more C02 we release into the atmosphere, the more heat from the sun gets trapped, causing our 
world to get warmer and warmer... 

7. What to do?
If we do nothing, greenhouse gases will increase. Temperatures will rise. And our climate will 
become wilder and more unpredictable.

8. Worst case scenario.
If sea levels rise, we'll see country-wide flooding in the UK. London, Liverpool, Manchester, Cardiff 
will all be hit.

9. The Good News.
There's still time to do something about climate change. If we act now, and we act Together....

Texto disponível em:  http://www.together.com/content/facts

33. O texto acima trata, no geral, de

(A) mudanças que já ocorreram no clima devido ao efeito estufa.

(B) maneiras de se evitar o aquecimento global.

(C) fatos sobre a mudança do clima.

(D) fatos sobre as enchentes no Reino Unido. 

(E) causas prováveis da mudança climática.

34. NÃO é um fato diretamente relacionado à mudança de clima:

(A) Animals species are being disrupted.

(B) Electricity, cars, lights – all are fuelled by fossil fuels.

(C) It´s getting hot in here.

(D) Temperatures are rising across the globe.

(E) We´ll see country-wide flooding in the UK.

35. Assinale a alternativa em que aparece um pronome reflexivo:

(A) We've done it to ourselves.

http://www.together.com/content/facts


(B) It's getting hot in here.

(C) ...causing our world to get warmer and warmer.

(D) We'll see country-wide flooding in the UK.

(E) If we act now, and we act Together...

36. Escolha a alternativa em que o tempo verbal expressa uma ação que está acontecendo no momento:

(A) Temperatures are raising across the globe.

(B) The burning of fossil fuels....is the largest source of greenhouse gases.

(C) If we do nothing, greenhouse gases will increase.

(D) We'll see country-wide flooding in the UK.

(E) There's still time to do something about climate change. 

TEXTO 2

5.

10.

15.

20.

Yahoo! Jobs
When it comes to finding a job the product you are promoting is you! 
Your self marketing campaign… 
To run a successful self-marketing campaign there are several things that you need to understand - 
the first is that the only way to sell a product is to be knowledgeable about it. You must also be 
confident and prepared - you have to believe in the product...and in this case the product you are 
promoting is  you! You will  need to make contacts at  many different  levels and will  have to be 
organised in order to keep track of them all. 
There are seven vital steps to an organised campaign: 

1. Keep a record of your job leads and possible contact information. Compile a list of everyone 
that you should contact.

2. In your notebook create a worksheet with the following headers: Employer/Contact Date/CV 
Sent/ Follow up

3. Enter information as you perform each task -  if  an employer asks you to call  back on a 
specific date and time, it is your responsibility to call at the required time.

4. Give yourself a daily "To Do" list to ensure that you avoid confusion and set goals that allow 
you to follow up every lead.

5. Make  time  to  go  to  the  library  and  use  the  Internet  to  research  prospective  employers. 
Knowledge of an organisation is a great selling point for an employer. 

6. Investigate upcoming job fairs in your area. These help you learn about current and future job 
openings and to develop contacts.

7. Identify employment agencies in your industry sector that you wish to register with.
Texto adaptado de: http://uk.careers.yahoo.com/articles/2.h

37.    De acordo com o texto acima, o que deve ser promovido na busca por um emprego?

(A) Seus contatos.

(B) Seu curriculum vitae.

(C) Possíveis empregadores.

(D) Você.

(E) O seu conhecimento da empresa.

38. Qual dos passos abaixo NÃO consta no texto?

(A) Separe um tempo para pesquisar possíveis empregadores na Internet.

(B) Investigue feiras de negócios na sua área.

http://uk.careers.yahoo.com/articles/2.html


(C) Faça uma lista de tarefas semanais para evitar confusões e fixar metas.

(D) Faça uma lista de todas as pessoas que você deve contactar.

(E) Identifique agências de emprego nas quais você gostaria de se registrar.

39. Os pronomes THEM, na linha 8, e THESE, na linha 20, referem-se, respectivamente, a

(A) different levels / your area.

(B) contacts / job fairs.

(C) contacts / organisations.

(D) job / contacts.

(E) order / future job.

40. “SELLING POINT”, na linha 19, pode ser traduzido por:

(A) Aumento nos postos de emprego.

(B) Produtos à venda.

(C) Ponto comercial à venda. 

(D) Aumento nas vendas.

(E) Aspecto que promove o candidato ao emprego.

LITERATURA

41. Texto para a questão l:
Que terra é esta?

1º  Que  terra  é  esta,  Senhor,  cujos  “romeiros  sobem a  ladeira/cheia  de  espinhos,  cheia  de  
pedras, sobem a ladeira que leva a Deus / e vão deixando culpas pelo caminho”?

2º Que terra é esta, Senhor, cuja História abrigou em seus porões negreiros  “Homens simples,  
fortes bravos... / Hoje, míseros escravos/ Sem ar, sem luz, sem razão...”?

3º Que terra é esta, Senhor, em que o poeta atormentado retorna para dizer: “Tiraram-me o casal  
e o manso gado, nem tenho a que me encoste um só cajado”?

4º Que terra é esta, Senhor, onde a usura e a ignorância campeiam soltas e os que roubam tornam-
se governantes: “não sabem governar sua cozinha, e querem governar o Mundo inteiro!”?

5º “Esta terra, Senhor, [...] em tal maneira é graciosa que, querendo-a aproveitar, dar-se-á nela 
tudo, por bem das águas que tem.”

Com base no texto acima, assinale a alternativa INCORRETA.
(A) O 1º parágrafo remete à poesia  amorosa de Gregório de Matos Guerra,  de feição completamente 

oposta à sua poesia satírica.

(B) O  3º  parágrafo,  característico  do  Arcadismo,  alude  ao  poeta  Tomás  Antônio  Gonzaga  e  à sua 
conhecida Marília de Dirceu. 

(C) Do  ponto  de  vista  dos  estilos  de  época,  os  fragmentos  literários  apresentam-se  em  ordem 
cronologicamente inversa.

(D) Em  relação  à  palavra  “Senhor”,  o  1º  e  o  5º  parágrafos  remetem  a  acepções  diferentes, 
respectivamente, a Deus e ao rei. 

(E) O último parágrafo constitui uma ironia e contrasta em relação às perguntas contidas nos parágrafos 
anteriores.



42. No romance Senhora, de José de Alencar, a estrutura narrativa permite associar os títulos das quatro partes 
– O preço, Quitação, Posse, Resgate – à

(A) decadência moral de Aurélia, deslumbrada com a corte carioca.

(B) transação comercial que embasa o casamento de Aurélia e Seixas.

(C) desvalorização da burguesia fluminense, em crise com a queda do café.  

(D) desvalorização do patrimônio de Seixas em conseqüência de perdas na bolsa de valores.

(E) mudança no regime político do Brasil do último quartel do século XIX.

43. Em relação ao romance Dom Casmurro, de Machado de Assis, é INCORRETO afirmar que:

(A) Por querer atar as duas pontas da vida [a velhice à adolescência ], a narrativa de Bento Santiago 
tem um caráter memorialista.

(B) Os fatos narrados podem ser colocados em suspeição, pois quem os narra, por ter participado dos 
acontecimentos, apresenta uma visão comprometida dos fatos.

(C) O fato de Ezequiel ter um grande talento para imitar as pessoas – não só Escobar – aplaca, mas 
não elimina a dúvida de Bento Santiago quanto à paternidade do menino.

(D) Bentinho não se torna padre, mas, como forma de compensação,  envia seu filho a um seminário 
na Suíça,  para que se torne padre. 

(E) O fato de Bento Santiago, na véspera da morte de Escobar, ter olhado com desejo para Sancha e, 
segundo sua perspectiva, ter sido correspondido, contribuirá para que ele conclua que Escobar e 
Capitu eram mais que amigos. 

44. Considerando a linguagem utilizada no romance  São Bernardo,  de Graciliano Ramos, e tendo em 
vista a citação abaixo, assinale a alternativa correta. 

“A literatura é a literatura, seu Paulo. A gente discute, briga, trata de negócios naturalmente, mas 
arranjar palavras com tinta é outra coisa. Se eu fosse escrever como falo, ninguém me lia.”

(A) A personagem Paulo Honório, por ser analfabeta, acredita que a linguagem escrita é superior à 
oral.

(B) São  narradores  do  romance  São  Bernardo,  dentre  outros: Padre  Silvestre,  João  Nogueira  e 
Azevedo Gondim.

(C) Apesar  da  linguagem  direta  e  sem  rodeios,  de  apelo  regional,  o  narrador  não  abdica  da 
linguagem formal, típica da norma culta.

(D) Em  São Bernardo,  a linguagem é essencialmente oralizada: o narrador transcreve a fala das 
personagens e atropela as normas gramaticais. 

(E) Para o narrador Paulo Honório, a literatura tem marcas próprias e deve ser escrita na “língua de 
Camões”.

45. A partir do fragmento de um conto de Luiz Vilela, da obra Tremor de terra, assinale a alternativa correta. 

“Houve o dia da chegada – apoteótica, como disseram os jornais – [...] com desfile de carros desde  
o aeroporto buzinando pelas ruas diante de olhos comovidos e vibrantes que esperavam, ou de olhos  
simplesmente acidentais, curiosos indiferentes, irônicos, e os foguetes, e o alto-falante anunciando 
na frente tendo logo atrás o Cadillac preto [...], demasiado rápido embora não corresse, demasiado  
rápido como no instante  em que no  strip-tease  a  dançarina despe a  última peça  o tempo todo  
esperada para em seguida demasiado rápido desaparecer por trás da cortina do palco [...]”.  
(A) O fragmento, extraído do conto “Tremor de terra”, faz alusão ao desfile da Miss Brasil – recém 

eleita Miss Universo – pelas ruas da cidade.



(B) O  desfile  aludido  no  fragmento  corresponde  à  passagem pela  cidade  da imagem de  Nossa 
Senhora Aparecida, ironicamente narrado, de forma a misturar o sagrado e o profano.

(C) Com base no conto “Imagem”, o fragmento ironiza a chegada triunfal de Fernando Collor de 
Mello, quando da sua eleição à  presidência da República.

(D) No conto “Dois Amores”, a conquista do Campeonato Mundial de Futebol dá direito a desfile 
em carro aberto, pelas ruas da cidade, de dois dos seus principais atacantes. 

(E) A medalha de ouro no esporte olímpico, em qualquer modalidade, é motivo de festa e orgulho 
para a cidade natal do ganhador.

46. Assinale a alternativa em que a reflexão acerca da criação artística e do fazer poético – temas comuns 
na poesia de Carlos Drummond de Andrade – NÃO ocorre nos versos abaixo transcritos. 

(A) Não cantes tua cidade, deixa-a em paz. 
O canto não é o movimento das máquinas nem o 
                                                segredo das casas. 

(B) Quero que meu soneto, no futuro, 
Não desperte em ninguém nenhum prazer. 

(C) A orelha pouco explica
de cuidados terrenos; 
e a poesia mais rica
é um sinal de menos.

(D) Lutar com palavras
Parece sem fruto.
Não tem carne e sangue
Entretanto, luto. 

(E) E na lonjura uma rês
perdida no azul azul, 
entrava-nos alma adentro.

47. De acordo  com Walnice  Nogueira  Galvão,  Guimarães  Rosa,  em  Sagarana,  demonstra  uma “extrema 
facilidade  em criar  enredos”.  A  linguagem,  baseada  na  “oralidade  sertaneja,  com aproveitamento  de 
regionalismos e arcaísmos, preservados no sertão”, mas também com a “adaptação de estrangeirismos e 
criação de neologismos”, orquestra uma “mistura que será a marca registrada em toda a obra do autor”.

Com  base  na  afirmação  acima  e  na  leitura  do  conto  “O  burrinho  pedrês”,  assinale  a  alternativa 
INCORRETA, tendo em vista as personagens e o que é descrito a respeito delas.

(A) Major Saulo: é personagem “que ria, sempre, ria - riso grosso, quando irado; riso fino, quando alegre; 
riso mudo, de normal”.

(B) O  burrinho  pedrês:  é  quem,  num certo  dia,  trouxera  do  pasto  “uma  jararacussú,  pendurada  no 
focinho, como linda tromba negra com diagonais amarelas”. 

(C) Zé Grande: é o “guieiro que toca no berrante”, aquele que, “para a sabença do gado, é o melhor 
vaqueiro da Tampa, homem ledor de todos os sestros e nequícias do bicho boi”. 

(D) Silvino: “[...] é onça-tigre. Todo-o-mundo sabe que ele está esperando hora...[...] está com ódio do 
Badú...[...] por causa que Silvino também gosta da moça, mas a moça não gostou dele mais”.

(E) Calundú: é o vaqueiro mais temido e traiçoeiro dos homens do grupo; “parecia manso, mas um dia, 
brigou com o reprodutor dos Oliveiras e derrubou o outro, quase morto, no desbarrancado”.

48. Sobre o romance O fotógrafo, de Cristovão Tezza, é correto afirmar que:

(A)  Embora momentaneamente atraído por Lídia, o professor Duarte tem um casamento estável.

(B) Íris é uma jovem que vive em crise, porque perdeu o emprego e voltou a morar com os pais.



(C) Todas as  personagens vivem a chamada crise da meia idade, pois todas têm mais de 40 anos.

(D) A tumultuada cidade de São Paulo serve como pano de fundo para a ação romanesca.

(E) A relação com o contexto de época é explorada através de várias charges.

MATEMÁTICA

49. Dadas a reta r, cuja equação geral é ax + by - 2 = 0, e a reta s, que tem a equação reduzida  y = dx + 1, 
é correto afirmar que r e s: 
(A) São paralelas se a = d.

(B) Interceptam-se no ponto  2−babd
, a2d
abd , desde que a ≠ 0, b ≠ 0 e a + bd ≠ 0.

(C) São perpendiculares, se d = ab.

(D) São paralelas ao eixo x e y, respectivamente, se a = 0 e d = 0.

(E) Formam um triângulo eqüilátero com o eixo x se a = d e b =  – 1/2.

50. Sendo a função  c expressa pela lei c t =−22t2t232, e  sendo  t um número real, é correto 
afirmar que

(A) c(t) > 0 se t ≥ 0.

(B) c é uma função crescente.

(C) c possui uma única raiz real. 

(D) o domínio de c é o conjunto dos números reais positivos. 

(E) a função c pode ser reescrita como c t =−4t2 2t132, que pode ser simplificada para 
c t =−2t2t116, representando a mesma função. 

51. Uma máquina de fabricar suco possui três torneiras que despejam 5 litros de suco por minuto cada 
uma. As três torneiras (A, B e C) estão sendo utilizadas para encher embalagens com capacidades de 
30 litros, 40 litros e 90 litros, respectivamente. O processo de enchimento é feito de forma automática 
e  sem  interrupções.  Num  dado  instante,  as  três  torneiras  terminam  de  encher  as  embalagens 
simultaneamente.
Com base nestas informações,  é correto afirmar que as três torneiras vão outra vez completar  as 
embalagens simultaneamente, após

(A) 1,2 hora.

(B)  2 horas. 

(C) 40 minutos.

(D) 1,4 hora.

(E) 50 minutos.

52. Numa pesquisa para melhoramentos genéticos, deseja-se plantar juntas três variedades  A,  B e  C de 
um determinado vegetal. O número de plantas da variedade B deve ser o dobro do número de plantas 
da variedade A e a razão do número de plantas do tipo C para o número de plantas das variedades A e 
B somadas deve ser de 3 para 4. Sendo  x,  y e  z os números de plantas das variedade  A,  B e  C, 
respectivamente, pode-se afirmar que

(A) x + y = 4 e z = 3 é uma possibilidade viável.

(B) para x = 4 é necessário z = 6.



(C) o valor de z deve ser sempre menor que o valor de x.

(D) x e z satisfazem a relação x = 9z/4.

(E) a razão de y para z é de 8 para 9.

53. Sendo P(x) e Q(x) dois polinômios de grau n  1 e ≥ a um número real qualquer, é correto afirmar

(A)  se a soma P(a) + Q(a) = 0, então a é raiz tanto de P quanto de Q.

(B)  se a é raiz do polinômio Q, então P(x)Q(x)/(x-a) é um polinômio de grau n2 – n.

(C) se n for par, então a soma de P com Q dá um polinômio de grau par.

(D) o resto da divisão de P por Q deve ser sempre uma constante, já que ambos têm grau n. 

(E) se P(x) = x3 + 2x2 + x + 2 e Q(x) = x2 + 2x + 1, então P(x)/Q(x) =  x + 2/(x + 1)2.

54. Três atletas (A, B e C) estão correndo em linha reta no mesmo sentido. A está a 20 metros de distância 
à esquerda de um referencial e C está a 50 metros de distância à direita deste referencial. B está entre 
A e C. Num determinado instante, a diferença, em módulo, entre a distância de B para A e a distância 
de B para C é inferior a 6 metros.
Pode-se afirmar então que, neste instante, B está

(A) à esquerda do referencial.

(B) a mais de 12 metros à direita do referencial.

(C) a menos de 25 metros de A.

(D) entre 8 e 10 metros à direita do referencial.

(E)  a menos de 10 metros de C.

55. No retângulo representado a seguir, o lado AC mede 9,5 cm e o lado CD mede 6 cm. 

Sabendo-se que a área do paralelogramo BCEF é de 9 cm2,  é correto afirmar que a tangente do ângulo 
α vale

(A) 17/20.

(B) 4/5.

(C) 3/4.

(D) 3/5.

(E) 3/20.

A

α

α

B C

DEF



56. Na figura a seguir, o arco AC representa uma semi-circunferência de raio R = 6 cm e B é o ponto 
médio  de  AC. A  circunferência  de  centro  O  e  raio  r  tangencia  as  semi-circunferências 
representadas pelos arcos AC ,AB e BC.

Levando em conta estas informações, pode-se concluir que o raio r desta circunferência mede

(A) 4 cm.

(B) 2 cm.

(C) 3,5 cm.

(D) 2,4 cm.

(E) 3 cm.

PORTUGUÊS
57. Imagine uma TV em que você monta seu próprio canal. Grava programas e pausa ao vivo. Agora imagine a 

disputa pelo controle remoto.
(Fragmento de texto retirado de propaganda da Sky)

Com relação ao fragmento de texto acima, NÃO se pode afirmar que

(A) a flexão verbal imagine esteja no modo imperativo, dirigindo-se ao leitor por meio de uma ordem e lhe 
impondo um determinado comportamento.

(B) o pronome pessoal você se dirija ao leitor do texto e seja utilizado para lhe dizer que, fazendo a opção pelo 
produto anunciado, ele pode montar seu próprio canal de TV.

(C) o pronome possessivo seu seja um recurso lingüístico que remete ao leitor do texto e seja usado para 
introduzir a vantagem de adquirir o produto anunciado.

(D) o segundo período apresente argumentos que têm como objetivo convencer o leitor a adquirir a TV 
anunciada.

(E) o advérbio de tempo agora remeta ao momento exato em que a equipe produtora do comercial elaborou o 
texto do anúncio.

58. Somente a Regus oferece a solução ideal para o sucesso de meus negócios.
(Fragmento de texto retirado de propaganda da Regus)

Com relação ao fragmento de texto acima, pode-se afirmar que

(A) o recurso lingüístico somente permite pressupor que não exista outra empresa que ofereça a solução ideal 
para os negócios do usuário.

(B) o termo somente conduz o leitor à inferência de que ele pode encontrar as soluções que procura para os 
seus negócios em outras empresas.

(C) o adjetivo ideal leva a pressupor que a solução oferecida pela Regus para os negócios do usuário é igual à 
de outras empresas. 

A B C
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●



(D) o pronome possessivo meus remete à Regus, que é utilizada pela propaganda para ser porta-voz dos 
interesses da empresa anunciante.

(E) o pronome possessivo meus, caso o fragmento de texto se dirigisse diretamente ao leitor, não precisaria ser 
substituído pelo pronome possessivo seus.

59. Segundo pesquisa da Consultoria Companhia de Talentos, a Companhia Vale do Rio Doce está entre as três 
empresas que os estudantes mais desejam trabalhar quando saem da faculdade. Um resultado que é motivo de 
orgulho para todos nós da Vale.

(Fragmento de texto retirado de propaganda da Companhia Vale do Rio Doce)

Com relação ao fragmento de texto acima, NÃO se pode afirmar que

(A) o que é dito sobre a Companhia Vale do Rio Doce não é afirmado por ela mesma, mas a partir de uma 
outra voz que se pronuncia sobre a qualidade da empresa.

(B) há duas empresas com as quais a Companhia Vale do Rio Doce divide a posição de ser aquela em que os 
estudantes mais desejam trabalhar ao saírem da faculdade.

(C) a Companhia Vale do Rio Doce está entre as três empresas em que todos os estudantes mais desejam 
trabalhar.

(D) o termo resultado se refere à constatação da pesquisa feita pela Consultoria Companhia de Talentos sobre 
a procura de empresas por jovens que saem da faculdade.

(E) o pronome pessoal nós se refere às pessoas que fazem parte da Companhia Vale do Rio Doce, as quais 
sentem orgulho com o resultado da pesquisa.

60. Ainda hoje um poema só existe se for dito; é preciso conhecê-lo de cor e, para dar-lhe vida, recitá-lo para si 
mesmo com as palavras silenciosas da recitação interior. O mito também só vive se for contado de geração em 
geração, na vida cotidiana. Do contrário, sendo relegado ao fundo das bibliotecas, imobilizado na forma de 
textos, acaba se tornando uma referência erudita para uma elite de leitores especializados em mitologia.

(Jean-Pierre Vernant)

De acordo com o autor do texto acima, é correto afirmar:

(A) A existência do poema está condicionada à recitação e à escritura do mesmo.

(B) A existência do poema está condicionada à recitação em voz alta.

(C) A existência do mito está condicionada à leitura por parte de pessoas especializadas em mitologia.

(D) A existência do mito está condicionada à leitura dos textos existentes nas bibliotecas.

(E) A existência do mito está condicionada à transmissão contínua no dia-a-dia das pessoas.

61. Uma boa notícia: perdemos “só” 9. 600 km2 de floresta.

Em um ano, o Brasil perdeu 9.600 quilômetros quadrados da Floresta Amazônica, uma área equivalente a 8 
cidades do Rio de Janeiro. Essa é a estimativa feita pelo Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais sobre a 
derrubada da mata entre agosto de 2006 e agosto de 2007. O dado foi apurado com base em imagens captadas 
por satélites e deverá ser confirmado em 2008. É um índice alto, mas paradoxalmente é uma ótima notícia. 
Esses 9.600 quilômetros quadrados representam a menor perda anual de mata desde 1988.

(Revista Época de 20/08/2007).

I) No título, a expressão só, entre aspas, indica, exclusivamente,  que o Brasil perdeu apenas 9.600 Km2 de 
floresta.
II) No título, a expressão só, entre aspas, denota uma certa ironia, ao indicar que, apesar de o Brasil ter perdido 
uma grande quantidade de floresta, perdeu menos do que em épocas anteriores.
III) Os dados demonstrados na reportagem foram coletados pelos jornalistas da revista.
IV) A expressão essa é a estimativa remete aos dados apresentados anteriormente, os quais apontam para a 
perda de 9.600 Km2 da Floresta Amazônica em um ano, ou seja, entre 2006 e 2007.
V) A expressão mas paradoxalmente indica que, contrariamente ao que se poderia pensar, perder 9.600 Km2 de 
floresta pode ser considerado bom, se comparado à perda em anos anteriores.

Em relação às afirmativas acima, pode-se afirmar que estão corretas:



(A) I, II e III.

(B) II, IV e V.

(C) I, II e V.

(D) I, III, IV.

(E) II, III e IV.

62. Coração em perigo

Nos últimos dez anos, o sedentarismo, as dietas gordurosas e a obesidade expuseram as crianças a um risco 
maior  de  desenvolver  doenças  cardiovasculares  no  futuro.  Especialistas  afirmam  que  entre  as  crianças 
brasileiras com menos de 14 anos 15% têm colesterol alto; 6% sofrem de hipertensão; 30% estão acima do 
peso; 35% não praticam exercícios físicos. Se nada for feito, essas estatísticas contribuirão para que o número 
de mortes por distúrbios cardiovasculares no Brasil dobre nos próximos 30 anos.

(Texto adaptado da Revista Veja, 4/04/2007)

De acordo com o texto acima, é INCORRETO afirmar:

(A) O colesterol alto, a hipertensão, a obesidade e a falta de exercícios físicos são alguns dos problemas que 
atingem 86% das crianças brasileiras menores de 14 anos e que podem levar a doenças cardiovasculares.

(B) 86% das crianças brasileiras menores de 14 anos têm algum tipo de problema que pode contribuir para 
que, em 30 anos, os óbitos por doenças do coração dupliquem. 

(C) 14% das crianças brasileiras menores de 14 anos não têm nenhum tipo de problema que leve ao 
desenvolvimento de doenças cardiovasculares.

(D) As mortes devido a problemas cardiovasculares, no Brasil, nos próximos 30 anos, provavelmente 
duplicarão, porque 86% das crianças abaixo de 14 anos não se alimentam adequadamente, não praticam 
exercícios físicos e são obesos.

(E) O excesso de peso, a carência de exercícios físicos e a alimentação rica em gorduras estão expondo as 
crianças brasileiras ao desenvolvimento de doenças do coração.

63. As questões de número 63 e 64 devem ser respondidas com base no texto a seguir:

A sinusite  é  causada  por bactéria,  vírus,  inflamação alérgica  ou por poluentes.  A mucosa da região nasal 
aumenta  de  volume  e  obstrui  a  comunicação  entre  os  canais  do  nariz.  O  canal  interrompido  favorece  a 
proliferação de germes e fungos na região. Quando os sintomas duram mais de três meses, a doença pode se 
tornar crônica. Surgem congestão nasal, secreção com pus, redução do olfato, dor e sensação de peso no rosto. 
A maioria dos casos pode ser tratada com remédios – em geral – antibióticos e antiinflamatórios. Algumas 
pessoas, no entanto, só encontram alívio depois de uma operação para extrair o excesso de tecido da área nasal.

(Suzane Frutuoso - revista Época, nº. 477 de 9 de julho de 2007, página 99)

O que NÃO se pode afirmar em relação ao texto acima?

(A) Bactéria, vírus, inflamação alérgica e poluentes podem causar a sinusite.

(B) A proliferação de germes e fungos na região nasal é favorecida pela interrupção do canal.

(C) A doença pode se tornar crônica, quando os sintomas duram mais de noventa dias.

(D) Antibióticos e antiinflamatórios são os medicamentos usados para todos os casos de tratamento da 
sinusite.

(E) O aumento de volume da mucosa nasal obstrui a comunicação entre os canais na região nasal.

64. O que podemos afirmar em relação ao texto de Frutuoso?

(A) A congestão nasal e a secreção com pus podem significar a cronicidade da doença. 

(B) Não existe qualquer relação entre a interrupção do canal e a proliferação de fungos na região.

(C) Quando a doença se torna crônica, não há o que fazer além da ingestão de antibióticos e antiinflamatórios.

(D) A extração do excesso de tecido da área nasal não sugere o alívio para as pessoas. 



(E) A cirurgia para extrair o excesso de tecido da área nasal é indicada para todos, porque alivia a sensação de 
mal-estar causada pela sinusite. 

QUÍMICA

65. O espião russo Alexander Litvinenko, morto no final do ano de 2006, teve como causa suspeita do seu 
óbito o envenenamento por Polônio-210. Este elemento radioativo tem tempo de meia-vida de 138 
dias e 25 picogramas (um picograma corresponde a um trilionésimo do grama) chegam a custar US$ 
69.00 (Gazeta do Povo, 10/12/2006, p.30).

Considerando-se uma amostra contendo 1 micrograma deste radionuclídeo, qual o tempo necessário 
para que esta atinja 1/8 de sua massa inicial?

(A) 138 dias.

(B) 276 dias.

(C) 414 dias.

(D) 552 dias.

(E) 690 dias.

66. O  número  de  moléculas  de  água  contidas  no  volume  de  um  copo  comum  (180  mL)  é  de, 
aproximadamente (considere a densidade da água de 1,00 g mL-1),

(A) 60 x 1023.

(B) 6,0 x 1023.

(C) 18 x 1023.

(D) 180 x 1023.

(E) 180.000.

67. Da reação  do 2-metil-pentano com bromo em condições  radicalares  (reação mostrada abaixo),  é 
possível se obter os cinco produtos mostrados abaixo. 

Br2/peróxidos

Br

Br

 Br

Br
Br

(I) (II) (III) (IV) (V)

4-metil-5-bromo-
pentano

1-bromo-1,1-
dimetil-
pentano

3-bromo-4-
metil-

pentano

2-bromo-4-
metil-

pentano

2-metil-5-bromo-
pentano

Dos produtos apresentados, o único que possui nomenclatura correta é:
(A) I.

(B) II.

(C) III.



(D) IV.

(E) V.

68. Na  estrutura  eletrônica  do  átomo,  podemos  representar  um  elétron  por  quatro  números  quânticos 
(principal, momento orbital angular, magnético e magnético de spin).

Assim, podemos afirmar que os números quânticos corretos para os  elétrons de valência do boro são, 
respectivamente,

(A) 2, 1, +1, +1/2.

(B) 1, 0, 0, +1/2; 1, 0, 0, -1/2.

(C) 2, 0, 0, +1/2; 2, 0, 0, -1/2; 2, 1, -1, +1/2.

(D) 1, 0, 0, +1/2; 2, 0, 0, -1/2; 3, 1, +1, +1/2.

(E) 3, 0, 0, +1/2; 3, 0, 0, -1/2; 3, 1, +1, +1/2.

69. Abaixo está representada a seqüência de bioreações que convertem a fenilalanina em epinefrina.
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(III)
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C
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DOPAMINA
(IV)

CH2

C
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N
H
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OH

CH3

EPINEFRINA
(V)

Das estruturas I, II, III, IV e V mostradas no esquema acima, as que apresentam carbono quiral são:

(A) I, II e III.

(B) III, IV e V.

(C) II, III e IV.

(D) I, III e V.

(E) II, IV e V.



70. Em uma revista de palavras cruzadas, um aluno de ensino médio completou corretamente as seguintes 
charadas sobre elementos químicos:

1) É produzido a partir da bauxita por eletrólise.
2) É o segundo elemento mais abundante na crosta terrestre. Como óxido, está presente na areia.
3) Reage com água, desprendendo hidrogênio. Combina-se com cloro, formando o sal de cozinha.

(A) Fe, Ca e Na.

(B) Al, Si e Na.

(C) Fe, Si e Na.

(D) Na, Al e Si.

(E) Al, Ca e Si.

71. Os metais alcalino-terrosos, como o estrôncio, têm a tendência de perder elétrons para a formação de 
sais com os elementos do grupo 17. Considerando o isótopo  Sr88

38 ,  assinale a alternativa correta a 
respeito do iodeto de estrôncio e o elemento estrôncio.

(A) O sal possui a fórmula SrI e o isótopo do estrôncio possui 88 neutrons.

(B) O sal possui a fórmula SrI e o isótopo do estrôncio possui 50 prótons.

(C) O sal possui a fórmula SrI2 e o isótopo do estrôncio possui 88 prótons.

(D) O sal possui a fórmula SrI2 e o isótopo do estrôncio possui 50 neutrons.

(E) O sal possui a fórmula SrI2 e o isótopo do estrôncio possui 38 neutrons.

72. O odor característico do peixe é provocado por substâncias orgânicas do grupo das aminas. Pode-se 
abrandar este odor, adicionando-se ao peixe

(A) uma substância ácida.

(B) uma substância básica.

(C) uma substância salina.

(D) um óxido.

(E) um catalisador.



CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA DOS ELEMENTOS
COM MASSAS ATÔMICAS REFERIDAS AO ISÓTOPO 12 DO CARBONO
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